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       О  ВЛАДИМИРЕ  ЮХНО


       Владимир Юхно – музыкант, поэт и автор-исполнитель из Санкт-Петербурга. С 1995 года регулярно выступает на различных концертных площадках, записывает свои песни на студии, под гитару и в сопровождении струнного квартета и других музыкантов.  
       Его песни и программы о нём звучат по «Радио России», долгие годы он, «поющий лектор» общества «Знание». Участвует музыкант в концертах, организуемых Православными обществами, Рериховским движением и движением «Анастасия». Благодаря концертам с его творчеством знакома аудитория Москвы, Архангельска, Великого Новгорода, Валдая и других городов России.
       С 1997 года Владимир Юхно член старейшего клуба «Меридиан». На региональном Фестивале «Санкт-Петербургский Аккорд» в 1998 году и на Кронштадских «Струнах Фортов» в 1999 он получает звание Дипломанта в авторской номинации. С 2000-го года постоянный член жюри Валдайского фестиваля «Норд-Вест» и петербургского фестиваля «Весенняя капель».
       За эти годы выпущены 5 альбомов, из них 3 с музыкантами. Издана иллюстрированная книга стихотворений. Подготовлен к записи цикл песен на малоизвестные стихотворения Сергея Есенина. В 2004 году выходит аудио-альбом «Лесные песни» с Лауреатом Грушинского фестиваля 2000, мульти-инструменталистом Максимом Анухиным, играющим на гуслях, окарине, свирели и других инструментах. Также его стихотворения были напечатаны в известной книге «Антология чувств» 2002 (25 лучших авторов СПб), и в книгу издательства «Гамаюн» «Песни Света» 2003.
       

Как совмещается в творчестве музыканта, поэта и автора-исполнителя приверженность культурной традиции прошлого и исследование души современного человека, Вы можете узнать из его стихотворений или записей, или побывав  на его концерте.                                     

   
       3 апреля  2004   в   16  часов.

Областная библиотеки (Тургеневкая, 49)
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