Письмо - впечатление
Под парусами бардовской песни
Традиционный конкурс бардовской песни прошел в Ленинском районе. В этом году в нем приняли участие 38 человек, и авторам из Ленинского района конкуренцию составили предста​вители города Алексина, ВИА «Прага» и клуб авторской песни «Бригантина» из Тулы.
В качестве почётных гостей присутствовали ветераны Великой Отечественной войны и участники локальных войн в Афганистане и Чечне. Начало конкурсу положила минута молчания в память о погибших земляках.
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А потом зазвучали песни. Каждый исполнитель мог представить две песни, одну из них - гражданского звучания. На сцену киноконцертного зала «Орион» выходили солисты, дуэты, трио, квартеты, вокально-инструментальные коллективы.
По итогам конкурса Гран-при г присудили Михаилу Гришаеву из деревни Федоровка. В номинации «Автор-исполнитель» первое место занял Юрий Днепровский из поселка Шатск, второе место разделили алексинец Сергей Чадалин и Руслан Козин из поселка Рассвет, третье место поделили Татьяна Финаева из поселка Барсуки и Евдокия Пряхина из села Зайцево.
В номинации «Исполнитель бардовской песни» победителем был признан Вадим Кахутин (д. Федоровка), второе место поделили Юрий Шелопаев (п. Барсуки) и Валентина Буталова (клуб авторской песни «Бригантина», г. Тула), третье место разделили Ирина Савельева (п.Шатск) и Инга Лозицкая (г.Алексин).
Специальным призом «За артистизм и высокое исполнительское мастерство» был отмечен Дмитрий Вдовин (д. Федоровка). Приз газеты «Загородные вести» получил Сергей Бычков. Как самая юная участница была отмечена пятилетняя Полина Шелопаева, которая вышла на сцену вместе с папой.
Все участники конкурса «Наполним музыкой сердца...» были отмечены призами и благодарностями оргкомитета.
...13 января ушел из жизни постоянный участник и член жюри конкурса воин-интернационалист Евгений Коновалов. Его глуховатый голос трогал душу слушателей, и каждый понимал, что слова песен идут из его опаленной души... Организаторы районного конкурса - комитет по культуре, молодежной политике и спорту, редакция газеты «Загородные вести» - вышли с предложением присвоить конкурсу бардовской песни «Наполним музыкой сердца...» имя воина-афганца, поэта, композитора Евгения Коновалова. Мнение организаторов совпало с мыслями участников и гостей мероприятия.
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