АНОНС!
АНОНС!
Фестиваль

самодеятельной песни
Если вы решили стать участниками фестиваля самодеятельной песни, который состоится в Туле 15—17 апреля (в «МК» уже сообщалось о нем), то вас ждут в малом зале ДК ТОЗ:

9 АПРЕЛЯ в 10 часов — авторов, исполнителей и коллективы г. Тулы;

10 АПРЕЛЯ в 10 часов — авторов, исполнителей и коллективы Тульской области.

В эти дни и часы здесь состоится предварительное прослушивание участников фестиваля. Не забудьте, кстати, что вам необходимо захватить с собой тексты песен с указанием их авторов. Более подробные справки вы можете получить в оргкомитете фестиваля по телефонам 21-61-88 и 21 78-92
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Возьмемся

за руки,

друзья?..

Во Дворце культуры Тульского оружейного завода пройдет фестиваль самодеятельном песни.

Но не спешите приобретать билеты, он начнется не завтра, и даже не послезавтра, он состоится 15—17 апреля. Просто, как показал прошлогодний фестиваль КСП, оповестить о нем авторов, исполнителей и любителей самодеятельной песни лучше загодя. Что мы и делаем.

Организацию фестиваля взяли на себя Тульский городской комитет комсомола, облсовпроф и областное управление культуры, поддержавшие и одобрившие инициативу клуба КСП ДК ТОЗ и Центрального райкома ВЛКСМ Тулы.

Обычно по поводу любого мероприятия подобного рода возникают два вопроса: кто может участвовать и каковы условия участия! Постараемся их предварить. УЧАСТНИКИ. Ими могут стать все желающие авторы, исполнители и коллективы, дуэты, трио, ансамбли областного центра и области, подавшие заявки до 1 апреля.

УСЛОВИЯ. Участники фестиваля должны пройти предварительное прослушивание, которое решено провести в ДК ТОЗ по следующей программе: 9 апреля — авторы, исполнители и коллективы г. Тулы, 10 апреля — авторы, исполнители и коллективы области.

И последнее: по вопросам организации и проведения фестиваля КСП обращайтесь в Тульский горком комсомола по телефону 21-61-88.
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Фестиваль самодеятельной песни

О нем уже говорят. Его уже ждут. К нему готовятся. Сегодня и завтра пройдут предварительные прослушивания участни​ков конкурса, а 15 и 16 апреля начнется сам фестиваль.

ЗАДАЧИ:

рост мастерства авторов и исполнителей, обмен опытом работы клубов, создание новых песен, укрепление творческих связей между КСП.

ЦЕЛИ:
развитие песенного самодеятельного творчества, пропаганда лучших авторских песен,  повышение идейно-художественного уровня исполняемых произведений.

Все, пожалуй, ясно. Остается лишь добавить, что билеты на концерты распространяют райкомы комсомола, а по всем вопросам организации н проведения фестиваля вы можете обратиться в Тульский ГК и Центральный РК ВЛКСМ. Телефоны:

21-31-27, 21-61-88, 21-78-92.
Адрес тот же, что и первого тульского фестиваля самодеятельной песни, проходившего в прошлом году, - Дворец культуры ТОЗа. Здесь же 17 апреля состоится концерт лауреатов и почетных гостей фестиваля. А в гости тульские барды ждут авторов и исполнителей из Москвы, Ленинград, Ярославля, Калуги, Дубны (Московской области). Серпухова и других городов.

Фестиваль, организованный Тульским горкомом комсомола, облсовпрофом и областным управлением культуры, ставит
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ПРИГЛАСИТЕЛЬНЫЙ БИЛЕТ

И СМЕНИЛА ГИТАРА ГАРМОНЬ

Наверное, многие туляки в минувшую субботу с интересом посмотрели телевизионную передачу «Играй, гармонь!», съемки которой проходили во Дворце культуры оружейников. А в наступающие выходные дни здесь будет царствовать уже гитара. Тех, кто любит этот музыкальный инструмент, приглашаем на фестиваль самодеятельной песни. Его открытие состоится 16 апреля в 18 часов. Вы увидите авторов и исполнителей не только из Тулы и области, но и из Москвы, Ленинграда, Калуги, Калинина и многих других городов страны. А 17 апреля в 11 часов начнется заключительный концерт лауреатов фестиваля.

В этот же день в 17 часов с отчетным концертом выступят коллектив гитаристов, возглавляемый М. Г. Галюткиным, хор ДК оружейников, которым руководит Е. В. Потапова. Думается, что их выступление понравится и доставит большое удовольствие зрителям.

И по сложившейся традиции воскресная программа завершится вечером отдыха молодежи. Будет работать дискотека. Ее огни зажгутся, в 20 часов.

А. МАКРУШИН.
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