Изгиб

гитары желтой ты обнимаешь нежно…

В минувшую пятницу в ДК ТОЗ прошел концерт, посвященный 30лвтию тульского Клуб» самодеятельной песни (КСП).
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Самодеятельная песня во все времена собирало полные залы
ЗА ПОСЛЕДНИЕ ТРИ десятка лет авторская песня трансформировалась из кухонно-походного жанра в официально признанный. В любом городе страны есть "каэспэшники" и их клубы. Поздравить тульских бардов с днем рождения приехали любители авторской песни из Москвы, Ельца. Серпухова и Протвино.
В тот вечер в зале ДК оружейников выступали не только профессиональные исполнители, но и зрители. Со сцены в основном звучала классика жанра: Окуджава, Высоцкий, Визбор, Кукин.
Считается, что женские песни более лиричные, а мужские – социально окрашенные, "приземленные". И женщинам, в отличие от сильного пола, необязательно демонстрировать виртуозную технику игры на гитаре. Это лишний раз подтвердило выступление тупячки Юли (так она представилась) Песни, которые пишет эта девушка на малоизвестные стихи Высоцкого, заставили некоторых зрителей в зале плакать.

В 1973 при профкоме Тульского политехнического института был Клуб самодеятельной песни. Сегодня это не просто

ПЕСНЯ
сообщество любителей авторской песни, но и клуб "по интересам", как называют его сами барды. Сюда раз в неделю приходят не только умеющие писать стихи и музыку, но и те, ному просто нравится авторская песня, кто хочет научиться играть на гитаре. Для многих тульские бардов клуб -вторая семья: здесь всегда найдется собеседник, которому можно рассказать о своих проблемах, получить поддержку и помощь Всего в Клубе состоит более 100 человек, причем, в их числе нет ни одного профессионального музыканта или певца.

Жизнь «каэспешников» насыщенна - ежегодные отчетные концерты, фестиваль на Куликовом попе, инициатива проведения которого принадлежит именно тульскому Клубу. Есть и необычные традиции, например, "львятник" - в августе народ собирается на Оке, чтобы поздравить бардов, родившихся под знаком Льва.

- Сегодня бардовская песня перестала быть привилегией только крупных городов, - рассказывает Игорь Байков, один из президентов Тульского КСП. - Большинство современных авторов живет в провинциальные города", таких, как Елец, Тула, Киреевск- Никто из местных бардов, в отличив от москвичей, не участвует в шоу-биэнесе. Для нас авторская песня - это зов души, а не источник дохода. К нашему юбилею мы хотели записать сборник песен лучших бардов нашего края. К сожалению, студийная запись стоит очень дорого, поэтому от .этой идеи нам пришлось отказаться...

Репертуар, тематика вещей и столичных и провинциальных; бардов мало чем отличаются. Те же песни о любви к Родине и просто о любви. А вот про политику современные барды петь перестали, считая, что за них сегодня это делает пресса.
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