В Туле —

авторская песня

С 14 по 16 апреля в ДК ТОЗ - «большая» авторская песня! Состоятся концерты исполнителей из Тулы и области, а также приглашенных артистов.

ФЕСТИВАЛИ авторской песни в Туле проходили с 1987 по 1993 год. За это время, с несколькими перерывами, их было шесть. Затем движение авторской песни в Туле и во всей России стало приходить в упадок, и сколько-нибудь интересные концерты пре​кратились.

Очередное возрождение жанра началось в середине девяностых. В 96-м году в Питере состоялся международный фестиваль авторской песни «Петербургский аккорд». Во многих областных центрах возродились региональные фестивали. В прошлогоднем Грушинском фестивале приняло участие 200 тысяч человек. В Москве один за другим открываются клубы и рестораны, где звучит исключительно авторская


песня - их уже более 20. Такого не было даже в лучшие времена.

Наконец, девятый вал авторской песни докатился и до Тулы. С 14 по 16 апреля в ДК ТОЗ - авторская песня. Участвуют тульские и приглашенные исполнители.

1 - 2 апреля предварительное прослушивание прошли 50 человек. Из них во второй тур попали четыре тулячки: Елена Кусакина (в номинации «композитор»), Ольга Кузина (номинация - «автор»), Юля Наумова и Наталья Пряхина (номинация - «дуэт»). В номинации «исполнитель» город Щекино представляет Валентина Бугалова. Ещё десять человек были отобраны для работы в мастер-классах под руководством признанных


ПРИГЛАСИТЕЛЬНЫЙ БИЛЕТ 

московских бардов.

Мастерские фестиваля будут вести художественный руководитель Грушинского фестиваля Виктор Забашта (он же председатель жюри), художественный руководитель московского театра песни «Перекресток» Виктор Луферов и лауреат международных фестивалей авторской песни Алексей Витаков.

В жюри также включены самые известные профессиональные барды и гитаристы Тулы: Геннадий Пономарев, Татьяна Левашова и Сергей Руднев.

Вы сможете присоединиться к работе мастерских, если даже вам не удалось принять участие в прослушивании. Мастерские будут собираться в ДК ТОЗ: 14 апреля - в 18 часов, 15 апреля - в 11 часов.
Конкурсный концерт фестиваля пройдет в ДК ТОЗ 15 апреля в 15 часов. Вход на него бесплатный. В тот же день, в 18 часов здесь состоится концерт почетных гостей и членов жюри. Билеты на вечерний концерт будут продаваться со скидкой для студентов.
А на следующий день, 16 апреля, в 11 утра - гала-концерт лауреатов, дипломантов фестиваля и гостей.
Организаторы фестиваля - Комитет по культуре и историческому наследию Управы г. Тулы, Тульский городской клуб авторской песни, ДК ТОЗ.
Информационный спонсор - газета «Молодой коммунар»,                Олег ХАФИЗОВ.
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