В узком кругу
ПОЕМ И

БУДЕМ ПЕТЬ!
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КОНЦЕРТНЫЙ СЕЗОН ТУЛЬСКОГО клуба самодеятельной песни, открывшийся концертами памяти Юрия Визбора и Евгения Клячкина, порадовал неожиданным всплеском внимания публики к авторской песне.
ЕЩЕ ГОД-ДВА назад казалось, что разрешенная и рас-тиражированная  книгами, пластинками, теле- и радиопередачами авторская песня ушла в тень, вернулась на кухни и к кострам. Но обилие публики на первых двух концертах нынешнего сезона заставляет предположить, что люди устали от вечных проблем с деньгами, очередями


 и правительственными кризисами и хотят чего-нибудь очень тихого и личного - для души. Былые поклонники жанра, связанные семьей и денежными проблемами, будучи не в силах выбираться на песенные фестивали, потянулись в концертные залы.

Как было приятно, когда на концерте памяти Визбора


весь зал подпевал ребятам из Тульского КСП, когда люди два часа слушали в неотапливаемом малом зале ДК ТОЗ песни Евгения Клячкина в исполнении Леонида Альтшулера!

Как выяснилось, Леонид не выступал в Туле не три, а целых шесть лет. Тем приятнее было вновь позавидовать его виртуозному вла​дению гитарой, удивиться его безупречному вживанию в образ. Леонид испол​нил песни самого разного времени, причем половину из них лично я слышал впервые. Из-за невозможно​сти объять необъятное Альтшулер часть песен цитиро​вал, чем весьма огорчил публику. В результате Леонид пообещал дать несколько концертов под общим названием   «Неизвестная бардовская песня».

Кстати, нынешний концертный сезон КСП обещает быть богатым и разнообразным. 15 ноября в малом зале ДК ТОЗ выступит председа​тель калужского клуба самодеятельной песни Павел Нам (начало в 19 часов), в конце ноября в техническом университете споет свои старые и новые песни бард поколения 70-х Олег Митяев, автор каэспэшного хита «Изгиб гитары желтой...». В начале декабря Тулу с очередным концертом посетит мэтр Г-родницкий, и накануне Нового года туляков ждет встреча с великолепной исполнительницей авторской песни и русских романсов Татьяной Л​вашовой. Кстати, вскоре на Тульском телевидении должна быть показана программа с Татьяной, снятая режиссером Светланой Стихаревой.
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