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ФЕСТИВАЛЬ КСП - ЭТО...

Инициаторы: группа энтузиастов клуба самодеятельной песни Дворца культуры оружейного завода и Центральный райком комсомола г. Тулы.

Организаторы: Тульский городской и областной комитеты ВЛКСМ, облсовпроф и областное управление культуры.

Цели: развитие песенного самодеятель​ного творчества, пропаганда лучших автор​ских песен, повышение идейно-художест​венного уровня исполняемых произведений.

Задачи: рост мастерства авторов и ис​полнителей, обмен опытом работы клубов, создание новых песен, укрепление творче​ских и деловых связей между КСП области.

Участники: все желающие авторы, ис​полнители и коллективы (дуэты, трио, ан​самбли) Тулы и области, подавшие до 10 апреля предварительные заявки на участие в конкурсе (форма заявки имеется во всех райкомах комсомола области).

Условия: предварительное прослушива​ние участников конкурса проводится во Дворце культуры ТОЗ. 11 апреля - авто​ры, исполнители и коллективы г. Тулы, 12 апреля - авторы, исполнители и коллективы области.

Конкурсные концерты пройдут 24 и 25 апреля, концерт лауреатов и почетных гостей фестиваля - 26 апреля.

Победители: в каждой категории участни​ков (авторы, исполнители, коллективы) жю​ри определяет трех победителей. Кроме то​го, устанавливаются специальные призы:

за лучшую патриотическую песню, за луч​шую антивоенную песню и приз зрительских симпатий.

По вопросам организации и проведения фестиваля КСП обращаться в Тульский го​родской и областной комитеты ВЛКСМ. Телефоны: 21-31-27. 21-61-88, 21-22-16.
Билеты на концерты распространяются райкомами комсомола.
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«Молодой коммунар»
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