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От публикатора. Как всегда - много забавного. На фото – Ольга Соловьева… Интересно, какие «другие клубы» обнаружены корреспондентом… На фестиваль не поехал сознательно – не хотелось потерять послевкусие Второго канала
Праздник для детей и взрослых
Под звон гитарной струны
Завершился праздничный день на пляже зоны отдыха «Хомяковские поляны» вторым фестивалем авторской песни, финалистов которого в нынешнем году оказалось в два раза больше - уже тридцать.
Расходились участники и зрители
фестиваля «Славься, Отечество!» под праздничный фейерверк. Никого не пугал поздний час окончания праздника, тем более что благодаря договоренности Зареченской администрации с частными перевозчиками до центра Тулы от «Хомяковских полян» курсировали маршрутки, которых хватило на всех желающих с ветерком домчаться до дома.
Игорь КОПЫТОВ. Фото Константина ЯШИНА.


«Тула» 20 июля 2006 г.

Феерически подсвеченная сцена на понтонах на темной глади пруда и зрители, расположившиеся рядами на наклонном берегу, создали иллюзию настоящего концертного зала под открытым небом. А когда по воде плавно поплыли ярко горящие свечи - это и вовсе напоминало сказочное чудо!
В программе приняли участие самодеятельные исполнители и коллек​тивы из тульских клубов авторской песни «Бригантина», «Только так!» и ряда других, а также гости из районов области.
Открыли программу бравые десантники «Крылатой гвардии», сумевшие своими патриотическими песнями так зажечь публику, что все остальные участники уже воспринимались исключительно на ура. Впрочем, чувствовалось, что, в отличие от прошлого года, в этот вечер на «Хомяковских полянах» собрались исключительно поклонники авторской песни. Эстафету переняли юные воспитанницы Зареченской школы искусств, а завершился концерт выступлением победителя в номинации «Автор» - тулячка Юрия Драничкина с песней «Прощай, фестиваль!».
