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Практикум по Excel-2. Введение

Методические указания  предназначены студентам II курса специальности 080507(65) «Менеджмент организации», выполняющим практикум по курсу «Информатика». В указаниях рассмотрено выполнение заданий практикума, посвященных применению электронных таблиц Microsoft Excel к задачам, возникающим в практике менеджмента организаций, в том числе, организаций туристического бизнеса.  Темы занятий 1 и 7-10 повторяют темы задач из учебного пособия Ф.А.Гурьянова и др. [1] и адаптированы для условий ТФ РМАТ,  остальные задачи оригинальны и  направлены на закрепление освоенного материала на примерах задач, встречающихся  в менеджменте организаций, в том числе туристических, а также на освоение элементарных навыков программирования на VBA для Excel. Приведены контрольные вопросы и задания.

Введение

Табличный процессор Excel служит мощным инструментом автоматизации вычислений и оформления документов.  Средствами Excel  решаются разнообразные задачи, связанные с относительно простыми вычислениями, такие как определение статистических показателей деятельности предприятия и построение на их основе прогноза его деятельности; подсчет затрат на организацию тура и определение точки безубыточности и т.п. Приобретению навыков решения подобных задач посвящены задания 1-4 практикума.

Средствами Excel могут решаться и гораздо более сложные задачи, которые еще лет 20-30 назад могли бы послужить темой для серьезной научной работы, например, задачи распределения ресурсов, оптимизации деятельности предприятия и т.п.  Современный менеджер обязан владеть методами поиска оптимальных решений потому, что любые управленческие решения должны быть направлены на улучшение показателей деятельности  компании. Excel  предоставляет достаточно эффективные инструменты для решения таких задач.  Задачам оптимизации и распределения ресурсов посвящены 5-10 занятия практикума.  Эти занятия предполагают также, приобретение навыков построения математических моделей производственной деятельности организации.
Возможности Excel могут расширяться за счет использования процедур и функций, созданных с помощью встроенного языка программирования VBA. Средствами VBA могут создаваться новые функции, разрабатываться электронные формы для облегчения ввода исходных данных расчетов и управления расчетами. Занятия 11 и 12 практикума посвящены использованию простейших элементов программирования в Excel.
Порядок выполнения всех работ одинаков. До занятия студенту необходимо ознакомиться с соответствующим  разделом  методических указаний к практическим занятиям и самостоятельно выполнить предлагаемые задания. Во время занятий в компьютерном классе производится разбор ситуаций, вызвавших затруднения, и проверка ответов на контрольные вопросы. Необходимые для выполнения заданий файлы хранятся в папке второго курса на сервере Академии. В начале каждого занятия эти файлы необходимо скопировать в личную рабочую папку студента.
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