PAGE  
1
Практикум по Excel-2. Словарь терминов

Основные понятия (словарь терминов)
Директ-костиннг – способ анализа экономической деятельности предприятия, предполагающий разделение затрат на переменные (производственные)  и постоянные (периодические) и позволяющий учесть изменение себестоимости единицы продукции в зависимости от объема реализации. 

Задача о назначениях – задача о наилучшем распределении некоторого числа работ между некоторым числом исполнителей, необязательно совпадающим с числом работ.

Массив (в Excel) -  блок ячеек электронной таблицы, который используется для создания формул, возвращающих некоторое множество результатов или оперирующих множеством значений, а не отдельными значениями. 

Математическая модель – система математических выражений (формул, уравнений, неравенств), отражающая существенные свойства объекта.

Надстройки -  это специальные средства, расширяющие вычислительные возможности Excel. 

Оптимальный – наилучший в каком-то смысле.

Оптимизация – процесс определения экстремального (наибольшего или наименьшего) значения функции или выбора наилучшего из множества вариантов.  Решение задачи оптимизации предполагает:  установление количественной меры сравнения вариантов (критерия оптимальности); выбор параметров, определяющих изменение критерия (параметров оптимизации, независимых переменных);  определение ограничений и области изменения параметров; наконец, поиск решения одним из математических или эвристических методов. 

Подбор параметра – средство Excel, позволяющее получить искомое значение в определенной ячейке, которую называют целевой, путем изменения значения (параметра)  другой ячейки, которую называют влияющей. 

Поиск решения – средство Excel, позволяющее получить искомое (заданное, наибольшее или наименьшее)  значение в определенной ячейке, которую называют целевой, путем изменения значений нескольких  влияющих  ячеек. Кроме того, при поиске решения можно указать дополнительные условия – ввести ограничения на изменение параметров влияющих ячеек. 

Распределение ресурсов – задача производственного планирования, состоящая в определении видов и объемов продукции, изготавливаемой предприятием из имеющихся ресурсов таким образом, чтобы доход от реализации был оптимальным.

Тенденция (в Excel)  - аппроксимация известных значений фукции линейной функцией.

Транспортная задача – задача об оптимальном плане перевозок из пунктов отправления в пункты потребления.
Формулы массивов (в Excel) -  (табличные формулы), используют несколько множеств значений (массивов аргументов), и возвращают одно или несколько значений. Такие формулы позволяют обращаться  с блоками, как с обычной ячейкой.
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