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ПОЛЕ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ. СИМВОЛ КУЛЬТУРНЫХ ПОБЕД
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СИМВОЛОМ стабильности в наше суетное и переменчивое вре​мя стал Всероссийский фестиваль авторской песни «Куликово поле».
ЦЕЛЫЙ год этого фестиваля с нетерпением ждали меломаны Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Республики Удмуртия, Ханты-Мансийского автономного округа, Беларуси...
... Седьмой раз на поле ратной славы вселе Монастырщина собрались любители бардовской песни со всей России.

В этом году 197 коллективов и исполнителей съехались в село Монастырщина. Загорелись костры, и степной дух вольницы взвился над полем, чтобы на следующий день разразиться песнями: о свободе, о подвиге, о славе, о мужской обязанности защищать свое Отечество, о безбрежности любви. Два дня продолжалось прослушивание конкурсантов, два дня на нескольких площадках авто​ры и исполнители песен пели о самом важном, два дня работали профессио​нальные мастерские, проводимые изве​стными российскими бардами.
«От счастья ненастоящего спаси, уведи, унеси!» - молясь за любимую, пел Алексей Бурцев из Новочеркасска. Четырнадцатилетняя Катя Коваленко, приехавшая на фестиваль из Кимовска, уверяла, что совсем не волнуется: «А чего волноваться, когда все выучила?» Как сказала о Кате директор Московского центра авторской песни Татьяна Мата-лина, «...Эта девочка умеет в песне ду​мать. Это - главное».

Во время конкурсных прослушиваний волновались многие — уровень фестиваля уже настолько высок, что победить в нем непросто, поэтому большинство авторов приезжают сюда не только себя показать, но и поучить​ся у мастеров жанра.
А их в этом году было немало на Куликовом поле: Андрей Козловский, Виктор Попов, Алексей Витаков, Та​тьяна Визбор и другие классики жанра и организаторы движения авторской песни. Миссию председателя жюри исполнил Юрий Лорес.
Кстати, именно Юрий Лорес отметил творчество туляка Дмитрия'Мулы-гина, который несколько лет назад стал лауреатом фестиваля «Куликово поле» и практически каждый год выступает на этой сцене в качестве приглашенного гостя. На этот раз, увидев, что состав жюри заметно изменился, Дмитрий вновь принял участие в конкурсе. И победил. «Он поступил как солдат», - прокомментировал заместитель директора музея «Куликово поле» Николай Тра​вин. Юрий Лорес лично вручил Мулыгину специальный приз - диплом фестиваля за поиск новых сочетаний ритма и слова. Журналисты нашей редакции особенно гордятся этим обстоятель​ством, поскольку Дмитрий Мулыгин не только интересный автор и композитор, но и фотокорреспондент «АиФ в Туле». Его фотографии читатели газеты неред​ко видят на страницах нашего издания. Так что — знай наших!
Награждение победителей состоялось в праздник Святой Троицы. Уникальное в истории фестиваля «Куликово поле» совпадение дат даже навело члена жюри Бориса Щеглова на мысль
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освятить свой многолетний супружеский союз в церкви.
После праздничного богослужения в Храме Рождества Пресвятой Богороди​цы начался гала-концерт и награждение победителей фестиваля. В этом году лауреатами конкурса стали: исполнители Дмитрий Коробкин (Краснодарский край, г. Тимашевск) и Анастасия Сер​геева (Москва), автор Валерий Виноградов (Череповец, Вологодская область) и композитор Алексей Нежевец (Минск). Дипломанты конкурса: группа «Визави» (Москва) в номинации «Вокальный дуэт», авторы Роман Буряков (Липецкая область, г. Данков) и Инна Зуйкова (г. Киреевск, Тульская область), автор музыки Александр Томи-лин (Воронеж) и вологодский коллектив авторской песни «Откровение» в номинации «Лучший ансамбль».
Для них, как и для всех ценителей авторской песни, в ночь с 26 на 27 мая рассыпался в небе чудесными цветами необыкновенной красоты фейерверк. Так праздник превратился в творческую мастерскую, а творческая мастерская - в светлый праздник.
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