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ЖАРКИЙ ФЕСТИВАЛЬ В МОНАСТЫРЩИНЕ
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мое построение. Это чувство причастности к Родине и ее истории. Оно либо есть в крови, либо его нет.
Для большинства участников фестиваля сочинение и исполнение песен - это хобби, увлечение для души. Многие из них даже и не пытались попасть на сцену, изливая душу за рюмкой и шашлыком возле костра. Но те, кто записался на мастер-классы для участия в конкурсе, проходили под куполом парашюта довольно жесткий и нелицеприятный профессиональный тренинг. И трепетали при этом никак не меньше, чем участники "Фабрики-2", у которых на кону стоят карьера в "ящике" и бешеные "бабки" в будущем. Зато и уровень самого слабого из прозвучавших текстов, конечно, несопоставим с той стихотворной массой, которую исполняют за огромные деньги попсюки.
Современная авторская песня, которая звучала в эти дни под селом Монас-тырщина, довольно далеко отошла от привычных канонов 60-х годов, заданных Окуджавой, Галичем и Визбором. Сегодня это и акустические рок-баллады, и фолк, и джаз, и хоровое пение. Единственное табу в жанре авторской песни пока распространяется на применение электрических инструментов, и то это связано скорее с техническими причинами. А возможно ли в наше время  развитие этого синтетического    жанра,     который  ещё      недавно     считался   чем-то     окостеневшим      и
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старомодным? С этим вопросом я обратился к члену жюри Татьяне Визбор.
· Конечно, жанр развивается, - ответила Татьяна Юрьевна. - Было бы глупо думать, что можно так же петь на трех аккордах под расстроенную гитару, как тридцать лет назад. Зачем? Мой отец, например, мечтал петь под оркестр. И отчасти эта его мечта осуществилась в совместных работах с Берковским и Никитиным.
· До широкой публики редко доходят имена современных бардов. Могли бы вы назвать несколько наиболее интересных?
· Один из них находится здесь, это Роман Филиппов. Еще хотелось бы назвать Киру Малыгину, Никиту Дорофеева, квартет "Пятеро". Все эти люди в основном в возрасте до 30 лет. Их стихи и музыка порой звучат довольно агрессивно, они задают себе такую высокую планку, что за них становится страшновато.
Церемония вручения наград на Куликовском фестивале обычно проходит перед пустеющей поляной. К середине дня, когда завершается концерт лауреатов, большинство слушателей спешат собрать вещи и уехать домой. Для тех же, кто не имел возможности узнать имена победителей, имеем честь сообщить их в газете.
подходит для всевозможных военно-патриотических акций.
- Не надо в слово "патриотизм" вкладывать воен-
СРЕДИ МНОГОЧИСЛЕННЫХ РОССИЙСКИХ ФЕСТИВАЛЕЙ
АВТОРСКОЙ ПЕСНИ НАШЕ «КУЛИКОВО ПОЛЕ» ЗАНИМАЕТ
ВЕСЬМА ПРЕСТИЖНОЕ, ЗАМЕТНОЕ МЕСТО. И ХОТЯ ФЕСТИВАЛЕМ
НОМЕР ОДИН В ЭТОМ ЧИСТО РОССИЙСКОМ ВИДЕ ИСКУССТВА
ПО-ПРЕЖНЕМУ ОСТАЕТСЯ «ГРУШИНКА», СРЕДИ БАРДОВ
ПО ВСЕЙ СТРАНЕ НАЙДЕТСЯ НЕМАЛО ТАКИХ, КОТОРЫЕ НЕ ПРОМЕНЯЮТ СВОЮ «КУЛИКОВКУ» НИ НА ЧТО ДРУГОЕ.
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КАЖДЫЙ фестивальный год приносит в долину на слиянии Дона и Непрядвы, где проходит этот бардовский слет, что-то новое. Но если говорить о фестивале в целом, то год от года участники конкурса становятся все профессиональнее, а организация все лучше.
На этот раз, к примеру, по всему лагерю бросались в глаза шатры из парашютов, под которыми укрывались от нестерпимого зноя участники мастер-классов. В лагере постоянно дежурила "скорая помощь" и наряд милиции. На площади перед музеем   работал    тир    для
стрелков из лука и пневматического ружья, был организован прокат лошадей и тому подобные приятные мелочи.
К вечеру пятницы, когда пекло немного спало, долина приобрела вид древнего стойбища. Над полем потянулись дымы многочисленных костров, и у каждого костра зазвучали песни, которые не смолкали до самого утра.
Уже в первый вечер, до начала основной программы конкурса, число заявок превысило 90 - против 50 -60 в прошлом году. В перерывах между мастер-классами
мне удалось побеседовать с Татьяной Маталиной, бессменной ведущей фестиваля и одним из его организаторов.
· Татьяна, могли бы вы оценить рейтинг этого фестиваля относительно других российских конкурсов авторской песни?

· За последние три года фестиваль на Куликовом поле стал, если можно так выразиться, одним из самых разногородних. Даже от Тулы сюда не так уж легко добраться. И, тем не менее, к нам приезжают люди из Краснодара, Ханты-Мансийска и многих других го родов.

Вот вам и рейтинг. Само место создает здесь совершенно уникальную атмосферу.
- Это место особенно
4.
Инна Зуйкова

(Киреевск Тульской области).
5.
КАП "Откровение" (Вологда).
Среди бардов, отмеченных наградами, как обычно, были и наши земляки. Дмитрий Мулыгин из Тулы получил специальный приз за поиск новых сочетаний ритма и слова. Ансамбль "Але Барды" из Алексина был отмечен спе​циальным призом за лучшую песню о Куликовом поле. А приз зрительских симпатий достался туляку Евгению Бурукину.
Олег ХАФИЗОВ.
ЛАУРЕАТАМИ СТАЛИ:
1.
Дмитрий Коробкин
(г. Тимашевск Краснодарского края).
2. Алексей Нежевец (Минск).
3. Валерий Виноградов
4. (Череповец Вологодской области).
5. Анастасия Сергеева (Москва).
ДИПЛОМАНТЫ:
1. Группа "Визави" (Москва).
2. Роман Буряков
(г. Данков Липецкой области).
3.
Александр Томилин (Воронеж).
